

# 杀人焚尸潜逃 22 年 警方凭一张黑白老照片抓获嫌疑人

**本报讯** 22 年前，一男子杀人焚尸后潜逃在外，仅有的线索是一张黑白照片。多年来民警紧追不放，最终将犯罪嫌疑人抓捕归案。9 月 30 日，67 岁的胡某被建德警方押进了看守所，揭开了一段尘封了 22 年的记忆。

房间紧锁，浓烟滚滚  
女子在屋内被杀

1998 年 1 月 20 日早上 8 点不到，离春节还有 7 天，莲花镇汪家村已经充满了年味。13 岁的小花刚起床就闻到一股呛人的烟味，于是赶紧跑到妈妈卧室去敲门，没想到怎么敲都没人应答。小花向亲戚朋友求助，大家赶到现场后，将卧室门踹开，只见屋内浓烟滚滚，虽然没什么明火了，但众人还是往屋内冲水。直到浓烟渐渐散去，大家发现门边立了个煤气瓶，显然是人为搬进房间的。胆大的邻居走到床边，掀开被子，眼前的一幕惊呆了所有人：女主人躺在血泊里，已经失去了生命体征。几分钟后警方赶到现场，确认这是一起凶杀案。

案发后，男主人回忆，说家里的诈赌设备不见了，并且有一个朋友胡某几天前找他借钱回家过年，可是自己手头紧就没有借给他。根据现场发现的蛛丝马迹，警方决定会会这个胡某。胡某，男，45 岁，江西永修人，与被害人一家颇为熟悉，一直和被害人的丈夫合伙“工作”，说是工作，其实就是使用电子

设备诈赌，小赚过几笔。但是案发后胡某就“人间蒸发”了，警方把搜寻范围扩大到周边县市，依然毫无收获，江西老家也对胡某的行踪一无所知，警方只有一张胡某的黑白照片，案件陷入了僵局。

一张黑白老照片  
警方盯了 22 年

“这个案子不算复杂，但嫌疑人很狡猾，这些年我们一直没有忘记他！”案发当年，吴警官 26 岁，加入刑侦大队才半年时间，当年的“菜鸟新警”如今已经是刑侦大队的教导员，具有丰富的刑侦工作经验。他当时跟着师傅在破案，还懵懵懂懂甚至没有弄清是怎么回事，老民警就告诉他锁定了这个嫌疑人。他几次赶赴江西参与抓捕，但是每次都扑空。这么多年，建德警方一直都在寻找胡某，这也是压在大伙心里的一块石头。

直到今年 6 月 11 日，杭州市公安局运用新技术、新手段不断尝试，终于传来了好消息：有一名男子在广东出现，尽管相貌发生了很大改变，但是经过专业人员判断，体貌特征与胡某很相似。警方决定无论如何也要找到该男子。

6 月 13 日，6 名民警到了广州，他们暗下决心，就算大海捞针也要找到这名“疑似”男子。两天后，民警在广州市白云区找到了该男子，面对警察，男子坚称自己叫胡海涛，还拿出了身份证件，上面写的是四川犍为人。

难道抓错人了？这时，民警急中生智，提出让“胡海涛”讲几句四川话，胡某露出一脸诧异的表情，憋了半天终于承认他就是胡某，但对于 22 年前杀人的事依然矢口否认。

准备了 22 年的假供词  
警方 75 天攻破

在警方与胡某过招的 75 天时间里，胡某几次试图扰乱警方视听，抛出精心准备的几个案件现场“还原”，故事编得有模有样，描述的时



候更是声情并茂，但很快就被警方抓住了漏洞。此后胡某陷入沉默，不再开口说话。

面对困难，市公安局采取了内审外调的工作措施，一方面加强走访调查，22 名民警用了整整 15 天，走访了当年案发时周边三个村的上千名群众，由于时间太久，很多人都不记得当时的情况了，而且案发现场的房屋也已经拆除重建。但民警还是通过收集的老照片，用电脑三维立体重建还原了案发现场，特别是中心现场的位置。同时，民警再次赶赴江西，找到嫌疑人的亲戚朋友，动之以情，晓之以理。在得知胡某在潜逃 22 年的过程中，最牵挂的就是他的儿子和孙子时，民警录制了家人规劝他的视频，杭州市公安局四名审讯专家也赶赴我市与嫌疑人斗智斗勇。75 天后，67 岁的胡某终于流下了忏悔的泪水。

1998 年，胡某和死者丈夫靠诈赌为生，眼看年关将近，想捞一笔回家过年。1 月 19 日晚上，胡某发现死者独自在家，于是悄无声息摸进了房子，没想到惊醒了死者，于是当场将死者杀害，还一把火点燃作案现场，试图毁掉痕迹。做完这些，胡某就趁着夜色连夜逃跑。

我这辈子害了儿子  
不想再害孙子了

胡某出生于 1954 年，1969 年举家迁移到了江西永修，结婚后有一个儿子。上世纪 80 年代初开始，胡某学了做油漆的手艺，后来又做起了销售，一家人过得还算顺风顺水。直到上世纪 90 年代初，胡某结交了一群狐朋狗友，染上了赌博的恶习，家境也是每况愈下。1996 年，他抛下妻儿老小外出“闯江湖”，混迹在赌场，家庭彻底支离破碎。

那几年，胡某自己也是吃了上顿没下顿，1998 年他因杀人四处逃亡，在此期间还通过黑中介办了几次假证，先后用“胡鹏”“张海洋”“胡海涛”等名字到过广东、云南、四川、福建等地，靠坑蒙拐骗过日子。在他逃亡期间，读初中的儿子辍学在家，后因诈骗坐牢，妻子也病故了，他甚至不敢回去见家人一面。直到民警攻破胡某的心理防线，他才对自己的罪行悔恨不已：“我这辈子害了儿子，不想再害孙子了！”

(通讯员 余炫)

贯彻《浙江省民营企业发展促进条例》

关注支持民营企业发展

